

中美高层会谈前夕

美称将对中国采不妥协立场



美国总统拜登上台以来的首场中美高层会谈本周四在美国阿拉斯加州举行。
(法新社档案照)

(华盛顿综合电)美国总统拜登上台以来的首场中美高层会谈本周四在美国阿拉斯加州举行。美国高级政府官员在会谈前夕表明，将在会谈中采取不妥协立场，同时将对中国在一系列问题上的做法表示深度关切，包括人权问题。

美国两名高官周二在华盛顿召开的记者会上说，如果北京想要改善中美关系，华盛顿希望看到北京的“行动而非言语”。

这将是拜登就任以来中美高层官员首次面对面会晤。代表美方的是国务卿布林肯和拜登总统的国家安全顾问沙利文。中方代表为中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪和国务委员兼外长王毅。

中美关系目前处在数十年来的最低潮，北京已经呼吁“重启”关系，但华盛顿说，阿拉斯加会谈将是一次性的，未来是否与中国定期对话取决于中国改善其行为。

美国一名官员在华盛顿记者会上说，北京在“兑现诺言”方面的过往记录非常差，华盛顿对中国能够有所改变的可能性抱有务实的期望。同时，美国不希望“中国误判我们对其极有问题行为将采取的坚决立场”。

另一名官员则说，美方将对中国对待新疆穆斯林和香港民主抗议者、以及对美国盟友和伙伴的经济胁迫和对台湾的做法表示“深度关切”。

他也说，包括“恶意的”网络行动在

内，中国的行为令人无法接受，美国将要求中国遵守国际规则。

他强调，拜登政府以团结一致的“坚定”立场对待中国，不会让中国在美国政府内部搞分化。

这名官员说，华盛顿并不期望这次会谈能达成具体的成果，但会表明华盛顿认为北京须要改变其路线的具体领域。

美国官方都在试图降低各界对于此次会谈成果的期望，称此次会谈将更多地着重于双方讨论其优先事项和分歧，而不是试图达成任何协议。

美也试图强调潜在合作领域

白宫新闻秘书普萨基周二说：“我们预计会谈中的某些部分可能会很困难。总统没有隐瞒他对人权、经济或技术问题方面的担忧。”但是美国官员也试图强调潜在合作领域，包括在气候变化和核不扩散方面。

北京方面，中国外交部发言人赵立坚将此次会谈称为“高层战略对话”。北京一名消息人士告诉路透社，中国希望此次会谈能为中美恢复接触提供一个广泛的框架，而不是解决具体问题。

来自/联合早报

就香港问题美点名制裁24陆港高官 受访中国学者：中美关系开局面临高山险滩

美国国务卿布林肯昨天发表声明，指中国全国人大3月11日的决定，“进一步削弱向港人承诺的高度自治，拒绝让港人在自治中发声，英国已宣布此举违反《中英联合声明》”

根据美国去年通过的《香港自治法》，国务卿必须定期向国会提交报告，确认哪些外籍人士造成中国无法履行在《中英联合声明》或《基本法》下对香港的义务。

最新提交给美国国会的报告，列出24名陆港高级官员，包括王晨、曹建明、张春贤等14名中国全国人大常委会副委员长，中共中央书记处书记、统战部长尤权，以及香港警务处国家安全处、中国国务院港澳事务办公室、中央驻港维护国家安全公署的官员等。

布林肯在声明中警告，外国金融机构若被发现与这份报告中所列的人士有重要业务往来，将面对制裁。

美国国务院去年10月已根据《香港自治法》，把香港特首林郑月娥、中联办主任骆惠宁、港澳办主任夏宝龙等10人列入制裁名单。

美国公布制裁陆港官员，给即将举行的中美高级别会谈蒙上阴霾。南京大学国际关系研究院院长朱锋受访时说：“这预示着拜登政府上台后，中美关系的开局，将面临诸多高山、险滩。”

朱锋指出，美国此次的行动体现了拜登政府强调的“价值优先对华政策”，也预示阿拉斯加会谈“中美较劲会愈发激烈”。他预计，香港问题将成为双方交锋的焦点之一，但中国在香港问题上有坚定立场，可谈空间并不大。

来源：《联合早报》



3月11日的中国全国人大会议，高票表决通过完善香港选举制度的决定。(法新社)